

НАМ, сахалинцам и курильчанам, история дала право отмечать День Победы дважды: 9 мая и 3 сентября. Последняя точка в жестокой кровопролитной второй мировой войне была поставлена на самых дальних наших островах.

3 сентября мы с признательностью вспоминаем тех, кто завоевал победу на дальневосточных рубежах, вернул России её исконные земли. Низко склоняем головы перед памятью воинов-освободителей. Сегодня их нет с нами, но они живут в своих детях, внуках, добрых делах.

Среди тех, кто обустраивал, обживал островную землю, было много бывших фронтовиков, и в их числе те, кто воевал на Дальнем Востоке. Их имена, воспоминания сохранили для нас пожелавшие страницы районной газеты «На рубеже» прошлых лет.

Листая подшивку газеты «На рубеже» тридцатилетней давности. Номер газеты от 2 сентября 1975 года. Большинство материалов посвящены 30-летию победы над милитаристской Японией. На первой полосе традиционная для тех лет передовая. Её автор - первый секретарь райкома партии Ю. Крутовских. Статья важна и интересна тем, что сохранила для истории имена воинов-дальневосточников, которые 33 года назад жили на Кунашире и Шикотане. «В районе трудится 72 активных участника войны с милитаристской Японией. 33 из них освободили Южный Сахалин и Курильские острова. Среди них работники Южно-Курильского рыбокомбината В.С. Карасёв, С.А. Рыбалко, слесарь СМУ В.Л. Шелепов, колхозник А.М. Савченко, диспетчер Крабозаводского рыбокомбината А.П. Куга, начальник завода рыбокомбината «Островной» В.П. Слинько, экскаваторщик ПДУ А.Т. Дымов, машинист СМУ А.В. Пушкарёв, рабочий Крабозаводского комбината П.С. Масляев и многие другие. Их самоотверженный труд, активность в общественной жизни служат примером для всех».

Сухие протокольные строки. Но за ними мужество, трудолюбие, самоотверженность, курильское братство, из чего складывался особый островной уклад жизни.



Ветераны Великой Отечественной войны возлагают гирлянду к подножию памятника Воину-освободителю в п. Южно-Курильск. 80-е годы прошлого века. Фото из архива районной библиотеки

«С тех пор, как утихли орудийные залпы и люди вернулись к мирному труду, счастье прочно поселилось на нашей островной земле. Сколько перемен, радостных событий за 30 памятных лет...» – говорит в следующем материале этого номера газеты. Он о людях уже другого поколения. На фотоснимке молодые лица, чьи имена многим из нас хорошо известны: учитель средней школы М.Н. Земкова, мастер скоростной резки рыбы А.В. Варникова, знатная доярка совхоза «Дальний» С.С. Ераносян, начальник узла связи Ю.Г. Петлюк. Мирный труд, человеческие радости и заботы. За всем этим военные пути-дороги старшего поколения, которое тогда было по-прежнему в строю.

Десять лет спустя. Газета «На рубеже» от 3 сентября 1985 года – года сорокалетия Победы. На первой полосе фоторепортаж о начале учебного года в школе, подготовленный молодыми сотрудниками газеты Т. Живиловой и А. Мирончуком. На фото первоклассники, десятиклассники и для многих южнокурильчан «учительница первая моя» Татьяна Сергеевна Яковлева. Улыбающееся лицо, добрые, умные глаза. Такой она осталась в нашей памяти.

Материалы второй и третьей страниц идут под рубрикой «Принадлежит тебе, Россия, твоя Курильская гряда». Подборка включает два стихотворения – «Десант» и «Герой», – А. Мандрика, участника освобождения островов, который жил и работал в нашем районе в 50-60-е годы.

Особый интерес представляет материал «Бойцы вспоминают минувшие дни». Воспоминаниями делятся

бывшие фронтовики-дальневосточники В.Н. Лысый, А.П. Петров, И.Г. Савченко. Они воевали на разных участках, имели разные военные профессии, но роднит их возраст. Юноши одели военную форму, когда им не исполнилось ещё 18 лет.

Надо сказать, что дальневосточная операция это не только освобождение Южного Сахалина и Курил. Говоря современным языком, воины-дальневосточники, выполняя интернациональный долг, освобождали Манчжурию и Корею.

В.Н. Лысый, сигнальщик эсминца, высаживался с десантом в Корее. Бои были ожесточённые. Василий Никитович вспоминает, как их катер подорвался на мине. Из 17 человек в живых осталось двое, в том числе он. Повезло, отделался лёгкой контузией. В Корее оставался до 1949 года. Демобилизовался в

1951 году и сел за парту – война помешала вовремя получить образование.

А.П. Петров служил в отдельном дивизионе торпедных катеров во Владивостоке. Он рассказывает: «До августа 1945 года следовали боевые дозоры. В середине месяца обычный маршрут был несколько изменён. И вот, пройдя остров Цусима, мы узнали, что идём в Порт-Артур – китайский город, прежде используемый нашей страной согласно договору аренды, а затем оккупированный Японией... город-крепость был занят без единого выстрела с кораблей. Здесь и день Победы над Японией отметили».

А сейчас наруши хронологию обзора и открою моим читателям газету «На рубеже» за 1973 год, 9 мая. Среди других публикаций – очерк А. Клочкива «И поняне в строю» об А.Т. Дымове.

Думаю, что не я одна помню этого спокойного, доброжелательного человека, великого труженика. В любую погоду, самое сильное несчастье его бульдозер чистил снежные заносы, прокладывая дорогу ещё до того, как мы проснулись и собрались на работу. Такой был характер – может, сквозь воинская закалка.

А.Т. Дымов воевал в составе ставшей для нас легендарной 113 отдельной Сахалинской стрелковой бригады. Вместе с другими бойцами роты ПТР высаживался он десантом в Маоко (Холмск), принимал участие в освобождении Южно-Сахалинска, Томари. Вот строки из его воспоминаний о высадке на Кунашир: «1 сентября, часов около 10 утра, наши десантные суда вошли в Южно-Курильскую бухту. Берег молчал. И эта тишина взвинчивала нервы хуже ожесточённой перестрелки. И тогда, получив подтверждение разведчиков о положении на острове, подразделения начали высадку на берег в районе консервного завода. Не встретили мы сопротивления и на улицах. Кругом было пусто ...

2 сентября продвинулись на север Кунашира – в Круглово, где закрепился в обороне микадовский гарнизон. Предложили сдаться, но ответа не последовало. После артиллерийской подготовки с моря и с суши по укреплениям врага началась атака. Понимая безнадёжность своего положения, японцы после первой же атаки послали к нам своих парламентёров. Переговоры с ними вели переводчик майор Устименко, командир роты ПТР капитан Ефимов и несколько офицеров из разведроты...

Вечером того же дня японцы подписали акт о безоговорочной капитуляции, сдали нам оружие и боеприпасы. После обеда 3 сентября войска 2-го Дальневосточного фронта, которым командовал генерал армии Пуркаев, праздновали победу над Японией...».

Вот о чём поведали старые газетные страницы. И мы не вправе забывать нашу историю, имена людей – освободителей и созидателей.

Н. Сабирова,
директор ЦБС

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

Третье сентября – особый праздник для жителей Сахалина и Курильских островов. Сорок два года прошло с той поры, как этот день стал считаться днём освобождения нашего края от японских милитаристов. Срок немалый, но по-прежнему живут рядом с нами люди, которые по праву считают этот праздник своим личным.

Михаил Иванович Лаптев и Виктор Васильевич Кондратьев, служившие в 113-й отдельной стрелковой Сахалинской бригаде, не-посредственно участвовали в освобождении Кунашира, Холмска, Корсакова. Воевали на Дальнем Востоке в те далёкие суровые годы и жители нашего района Владимир Иванович Коломеец, Василий Никитович Лысый, Фёдор Михайлович Лябгаев, Николай Яковлевич Медведевский, Клара Ивановна Полосухина, Александр Петрович Петров, Иван Гаврилович Савченко, Алексей Иванович Фёдоров, Иван Романович Бобрышев, Пётр Степанович Грязнов, Василий Яковлевич Солдатов, Андрей Григорьевич Буйнов, Иван Денисович Ганоцкий, Василий Гаврилович Журавлёв, Василий Иванович Макаров, Василий Иванович Тимохин.

Дорогие мои фронтовики! От имени всех ветеранов нашего района поздравляю вас со знаменательной датой. Крепкого вам здоровья, долгих лет жизни, мирного неба над головой.

А. Синебрюхова,
председатель районного совета ветеранов
«На рубеже» от 3 сентября 1987 г.)

Александр Мандрик

ГЕРОЙ

Он так и застыл
с трёхлинейкой в руке
В порыве к неистовой
схватке:
Расставлены ноги
в могучем броске,
Взметнулась крылом
плащ-палатка.
Он, видно, патрон
досыпал на бегу –
Остался затвор
незакрытым.
Суровые складки
у сомкнутых губ,
Казалось,
из стали отлиты.
Его подпирала
крутя скала
Напротив японского
дзота.
И мёртвым боец
походил на орла
В момент величавого
взлёта.

ДЕСАНТ
Скалистый остров
загудел
От орудийного раскаты.
По грудь
в бушующей воде
В атаку ринулись
солдаты.
За ними вздыбился
прибой
От края бухты
и до края.
И он на берег рвётся
в бой,
В разбеге силы набирая.
«Ура», рождённое внизу,
На сопки
выкатилось валом.
Японский флаг
у амбразур
Склонился низко
перед алым.

ПАМЯТИ ВОИНОВ-ОСВОБОДИТЕЛЕЙ

Накануне 40-летия победы над японским милитаризмом пропагандисты завода № 90 – исполняющая обязанности начальника этого предприятия Н.Ф. Журавлёва и начальник смены О.Г. Казакова провели с рыбобрабочими беседы, посвящённые ратным подвигам советских моряков-десантников, освобождавших Курильские острова.

Знаменательной дате коллектив подготавливил достойный трудовой подарок. Сверх августиевского плана выработано 790 туб консервов. В знак священной памяти здесь проведена ударная вахта труда, после которой заводские рабочие вместе с коллективами других консервных предприятий крабозаводского отделения рыбокомбината «Островной» возложили венки у стелы освободителям Курильских островов. Этот памятник был построен крабозаводчанами во время коммунистических субботников.

А. Медко
«На рубеже» от 3 сентября 1985 г.)